第二章《认识生物的多样性》教案
一、教学目标
（一）知识目标
1．说出生物多样性的含义及三个层次，概述三个层次之间的关系。
2．说出我国生物多样性的丰富性和独特性。
3．说明保护生物多样性的重要意义。
（二）情感目标
1．形成起生物和环境相适应的观点。
2．认同保护生物多样性的重要性，形成爱护环境、保护生物的意识。
3．关注我国的生物多样性，增强民族自豪感。
二、教学重点
1．生物多样性的三个层次
2．保护生物多样性的意义。
三、教学难点
1．生物多样性三个层次的关系
2．基因多样性
四、教学准备
1．教师制作课件。
2．教师和学生收集有关世界生物多样性和我国生物多样性的资料。
3．“生态系统多样性”的相关游戏设计。
五、教学过程
	教学环节
	教学过程
	设计意图

	 
	教师点拨
	学生活动
	

	情景导入
	展示图片。
【导入】同学们，我们一起来看一张海报，观察海报中的地球有什么特点，海报说明了什么？
【提出问题】生物的多样性到底重要在哪里呢？为什么会引起世界范围的关注呢？今天这节课就让我们一起来认识生物的多样性。
【板书】认识生物的多样性
 
	学生观察、推测分析、思考问题（各种各样的生物构成了地球，有些种类已经灭绝了，宣传保护生物种类等）。
 
	通过展示世界生物多样性日的一张宣传海报，引起学生对生物多样性的关注，进入认识生物多样性这一课题。同时营造教学环境，激发学生的学习兴趣。

	生物种类的
多样性
	【播放视频】自然界是那么的生机勃勃，我们一起来通过一段视频感受一下吧！
【提问】
1．是谁使得自然界这么的生机勃勃呢？ 
2．自然界中生物的种类大致有多少种？
3．已经标识的生物种类大致有多少种？
讲：（教师归纳学生的回答情况，并告知目前科学界对世界生物种类多样性的认识）科学家们认为：自然界中生物的种类实际在500万到1亿种之间。
讲：虽然我们不能确切知道世界上到底有多少生物，但人类已经标识了其中的175万种。如果说世界上的生物是一桶水，我们所认识的只是其中的一滴水，所以自然界中还有许多的奥妙，有待于我们去探索，生物学还有许多的发展空间。
	各种的生物及生物种类的大致情况。 
	整体上认识生物的多样性，培养学生热爱大自然的情感。
 
 
 
 
 
 
激发学生继续探索的热情。

	
	【设疑】我国生物种类多样性与世界生物多样性相比较，又有什么特点呢？
展示：教材资料分析中的图表。
 
 
 
 
思考题：
1．表中的生物类群从分类上来说，又可以分为哪两大类？
2．表中我国已知生物类群哪类最多？哪类最少？
3．为什么说我国是裸子植物的故乡？
4．怎么计算我国生物类群数占世界的平均百分比？
 
 
 
 
 
 
 
 
 
展示：我国裸子植物的图片和相关资料。
 
【提问】把这个数字放到世界范围去看，处于什么水平呢？
展示：这是一张部分国家生物种类的排列图，从表中可以看出我国生物在世界上的大致情况。我国被世界公认为生物种类多样性丰富的国家之一。
前面我们通过各种资料分析了我国生物种类多样性的特点，现在我们来总结一下这些特点。
	学生四人一组，通过阅读资料、分析资料，然后讨论资料上的思考题，了解生物种类多样性的情况。
 
学生回答：
1．动物和植物。
2．被子植物最多，裸子植物最少。
3．①因为我国裸子植物在世界上占有的百分比最高。
②我国有许多特有的裸子植物，如银杏，水杉等。
③它们在地球上出现年代非常久远。
4．用我国已知植物种类数与世界已知植物种类数的比值，再乘以100%。结果约为10%以上。
学生分析资料得出，我国的被子植物种类在世界上排名第三，两栖动物数量排名第二，哺乳动物排名第五。
 
	1．培养学生爱国主义情感。
2．培养学生分析资料的能力。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
用典型的生物种类说明我国生物的多样性，我国的地理特点，培养学生民族自豪感，增强了学生的爱国热情。
 
 
 


	基因的多样性
 
	【提问】刚才我们了解了生物种类的多样性，是什么因素决定了生物种类的多样性呢？内在的因素是什么呢？
下面我们就这两个问题分别进行讨论。我们先探讨基因的多样性。
我们知道，生物的细胞中有成千上万基因，基因决定生物的性状。
展示：兔与狗的图片。
【提问】
1．同学们想一想，兔和狗的基因组成是否相同？
2．不同的狗，它们的基因组成是否相同呢？
展示：狗的图片。
【提问】你根据什么来判断它们的基因组成不相同呢？
 
 
【提问】我们知道了生物个体的基因组成不相同，再想一想，狗与兔之间，狗与狗之间，哪种情况的基因组成差异大？
讲解：也就是说，同种生物的基因组成具有相似性，这些相似性的基因组成，就形成了狗的基因库。
狗有狗的基因库，人也有人的基因库。目前，人类的基因组计划已经完成并在继续研究，这将会对人类的生活产生巨大的影响。
【设疑】丰富的生物基因库对生物的种群的发展有什么意义呢？
【播放视频】 生物基因的多样性。
【提问】
1．生物种类的多样性实际上是　　　　的多样性。
2．抗黄矮病杂交水稻品种和袁隆平的杂交水稻品种能够育种成功都依赖于野生稻。请问这两种野生稻有何不同？
3．水稻基因的多种多样对于水稻新品种的产生有什么影响？
4．抗虫棉的抗棉铃虫基因来自哪种生物？这个事例让你对基因多样性的利用有哪些新的认识？
 
5．1941年，俄国植物研究所的研究人员宁可被饿死也不食用保存的种子材料，仅仅是为了留下各种种子标本吗？他们这样做的价值是什么？
科学家们在生命攸关的时刻将个人的生死置之度外，思考的是如何保护生物基因的多样性，他们这种献身精神令人敬佩。
也有人提出在土地资源有限，人口众多的今天，应该抓住当下。什么能给人类来了利益就选择培养；那些对人类利益不大的，甚至没有利益的就该被淘汰或消灭，你是否同意？
明确：每一种生物都有其存在的价值和意义，保护生物的多样性，为将来打基础做贡献。使我们的地球能够可持续的发展下去。
 
	学生：外界的因素是环境。内在因素是生物的基因。
 
 
 
 
 
学生：不相同
学生：不同的狗它们的基因也不相同。
学生：从它们的颜色、体形等都可以看出基因组成的不同。
学生：兔与狗之间的差异大。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
基因的多样性。
两种野生稻的基因不同。
 
基因越丰富，越有利于产生新的品种。
来自微生物，只要有基因几乎无所不能。
保护了种子就是保住了基因，造福后世，延续生物。
 
 
 
不同意；生物的价值只是暂时没有被发现，保留了资源总有一天它的价值会被发掘的。
	从内外两种因素考虑问题，培养学生全面地分析问题的能力。
从知识内容上层层递进，由表及里地向同学们传递。
通过学生分析多种资料，从不同侧面来学习生物基因的多样性。
 
 
 
 
 
 
前沿科学知识介绍，拓展学生视野。
 
 
通过视频展示，让学生了解基因多样性为动植物的遗传育种提供了宝贵的遗传资源。在对一个个的实例分析的基础上让学生逐渐明晰基因多样性的重要意义和积极作用。
 
 
站在生物圈整体的角度去认识生物多样性的存在价值，培养学生的生物学素养。

	生态系统的
多样性
	讲：刚才我们讨论了基因多样性，懂得了基因多样性对生物生存的重要意义。下面我们来讨论决定生物种类多样性的外在因素──环境。
我们都热爱生物，每个同学都有自己喜欢的生物，现在给大家一分钟的时间，确定一种你最喜欢的生物，然后我们一起来分析它生活的环境。
【提问】刚才同学们都说了自己喜欢的生物，这些生物生活在不同的生态环境中，可见生态系统也具有多样性。
讲：我国的生态系统也丰富多彩，我国的陆地生态系统就有599种之多。
【提问】
1．假如，你喜欢的生物所生活的生态系统消失了，它的命运将会怎样呢？
2．现在反过来，你喜欢的生物消失了，对生态系统有影响吗？
3．我们常看到这样的情况，以前很多生态系统中都有老虎生存，现在没有了，可是生态系统并没有受到严重的破坏呀？
4．我们来做一个小游戏，看同学们能不能从这个游戏中得到什么启发？
讲：这是由很多块积木堆积的一个立方塔，每人每次可拿走一块积木，不能拿最上面的。两人交替进行。哪个同学抽积木时，塔倒塌，另一同学是胜利者。
5．结合生态系统，从这个游戏中你有哪些感悟？
 
 
 
 
 
 
 
 
	 
 
 
学生：分别说出喜欢的生物及其生活的环境。
 
 
 
 
 
 
学生：它们将灭绝。
 
学生：对食物链有影响。
学生：影响不大。
 
 
三个学生上台做游戏。游戏开始时，抽走一块积木对整个积木塔的影响不大，不断抽走积木，塔开始摇晃，最后再抽走一块，整个积木塔倒塌了。
学生：当生态系统中1～2种生物消失的时候，对整个系统影响不大，其他的生物可以进行一些调节。当一些生物绝灭的时候，生态系统就会发生剧烈的变化，到一定的程度，整个生态系统就会垮掉，无法挽回。
	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
从自己的亲身感受开始，切身体会生物的生态系统的多样性，及保护生态系统多样性的意义。
 
生态系统各生物之间的关系非常复杂，学生理解有一定的困难，通过游戏活动，让学生在做中体会，感悟知识。效果很好。
游戏中也渗透了量变到质变的辩证唯物主义思想。

	 
总结
	【提问】
1．今天我们认识了生物的多样性，它具有哪三个层次的含义？它们三者是什么关系呢？
2．我们认识了生物的多样性，也感受到了生物多样性资源是如此的珍贵，我们应该珍惜并保护多样性资源。那我们该怎样保护生物的多样性呢？请同学们查找有关资料。下节课，我们继续学习。
	学生：生物种类的多样性、生物基因的多样性、生态系统的多样性。
生物多样性的外在形式是生物种类的多样性，决定它的内在因素是基因的多样性，外在因素是生态系统的多样性。生物种类的多样性构成了生态系统的多样性，生态系统又往往引起基因的变化。
	归纳知识。
 
 
 
 
通过将生动实例与科学知识相结合，进一步深化学生热爱大自然和祖国的情感。


六、堂清检测

课堂练习册P47选择题

七、板书
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八、教学反思
